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Niederschrift 
zur Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Appen 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 21.01.2010 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:45 Uhr 

 Ort, Raum: Bürgerhaus Appen (Grootdeel), Hauptstraße 79, 
25482 Appen 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Detlev Brüggemann    
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Hans-Joachim Banaschak CDU  
Herr Dirk David CDU  
Herr Werner Fitzner FDP  
Herr Bernd Kanitz FDP  
Frau Jutta Kaufmann FDP  
Herr Torsten Lange CDU  
Frau Gabriela Lorenzen SPD  
Herr Walter Lorenzen SPD  
Herr Hans-Peter Lütje CDU  
Herr Bernd Mordhorst SPD  
Frau Heidrun Osterhoff FDP  
Herr Jürgen Osterhoff FDP  
Frau Bärbel Pein FDP  
Herr Stefan Puttmann SPD  
Herr Ulrich Rahnenführer SPD  
Frau Helga Schlichtherle CDU Vorsitzende / Bürgervorsteherin 
Herr Ullrich Schlichtherle CDU  
Herr Alexander Sprick FDP  
Außerdem anwesend 
Herr Karl Wilms  Vorsitzender des Seniorenbeirates Appen
Herr Phil Bleschke  Vorsitzender Kinder- und Jugendbeirat 
Gäste 
Herr Christoph Walther  Firma Indal  
Zuhörer  11  
Presse 
Pinneberger Tageblatt  Frau Kordowski 
Uetersener Nachrichten  Herr Pöhlsen 
Protokollführer/-in 
Herr Frank Wulff    
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Verwaltung 
Herr Uwe Denker    
Herr Rainer Jürgensen  LVB  
 
Entschuldigt fehlen: 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Jürgen Koopmann CDU   
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 12.01.2010 einberufen. Die 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich.                     
Die Tagesordnung laut Einladung wird gebilligt. 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:   

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Einwohnerfragestunde 
  
 1.1.  Zustand Op de Lohe 
  
 1.2.  Reparatur der Wandbeläge in der Sporthalle 
  
 1.3.  Breitbandversorgung für die Gemeinde Appen 
  
 2.  Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 
  
 3.  Energieeffiziente Straßenbeleuchtung - Vorstellung eines geänderten Konzeptes 

Vorlage: 368/2009/APP/BV 
  
 4.  Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Appen 

Vorlage: 366/2009/APP/BV 
  
 5.  Neufassung der Entschädigungssatzung der Gemeinde Appen 

Vorlage: 367/2009/APP/BV 
  
 6.  Wahlen und Ernennungen 
  
 6.1.  Wahl und Ernennung einer neuen Bürgermeisterin / eines neuen Bürgermeisters 
  
 6.2.  Wahl und Ernennung einer neuen ersten stellvertretenden Bürgermeisterin / eines ersten 

stellvertretenden Bürgermeisters 
  
 6.3.  Wahl und Ernennung einer neuen zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin / eines zwei-

ten stellvertretenden Bürgermeisters 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Einwohnerfragestunde 
  
zu 1.1 Zustand Op de Lohe 
  

Es wird berichtet, dass sich durch die Wetterlage die Straße Op de Lohe in 
einem schlechten Zustand befindet. Durch Schnee und Eis würde es gro-
ße Gefahren geben, da die Anwohner der Räumpflicht nicht nachkommen 
würden. 
Herr Brüggemann erläutert, dass die Anwohner verpflichtet seien, die 
Gehwege und die anliegende halbe Straße zu räumen. Jetzt könne durch 
die Vereisung der Straße auch keine Räumung durch den Bauhof erfolgen.
 

  
  
zu 1.2 Reparatur der Wandbeläge in der Sporthalle 
  

Es wird die Frage gestellt, ob es bereits Pläne zur Reparatur der Wandbe-
läge in der Sporthalle gebe. Herr Brüggemann antwortet, dass dies noch 
nicht der Fall sei. Erste Schätzungen laufen jedoch darauf hinaus, dass 
eine größere Maßnahme notwendig sei.      
 

  
  
zu 1.3 Breitbandversorgung für die Gemeinde Appen 
  

Es wird nach dem aktuellen Sachstand zur Breitbandversorgung der Ge-
meinde Appen gefragt. 
Herr Jürgensen berichtet, dass die Firma Sacoin und der AZV Südholstein 
die AZV Südholstein Breitband GmbH gegründet haben. Diese neue Firma 
wird in den Gemeinden des Amtsbereichs ein Glasfasernetz aufbauen und 
entsprechende Dienste (Telefon, Internet, Fernsehen) betreiben. Im Früh-
jahr 2010 wird der Ausbau in der Gemeinde Holm beginnen. Die Gemein-
de Appen wird spätestens Anfang 2011 den Anschluss erhalten. 
Am 22.02.2010 findet um 20.00 Uhr eine Infoveranstaltung im Ladiges 
Gasthof in Holm statt.      
 

  
  
zu 2 Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 
  

Herr Brüggemann berichtet wie folgt: 
 

 Im Jahr 2010 gibt es keine Jubiläen für Gemeindevertreter 
 Am 19.01.2010 hat es einen Termin beim Oberlandesgericht 

wegen des Rechtsstreits mit der GeWoGe gegeben. Es ging da-
bei um die ausstehenden Zahlungen (Kautionen). Die Urteilsver-
kündung erfolgt am 16.02.10. 
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 Es findet zurzeit das Anhörungsverfahren zur Erhöhung der 
Kreisumlage statt. Es formiert sich aus den Gemeinden großer 
Widerstand. Das Amt Moorrege hat bereits eine Stellungnahme 
für die Gemeinden an den Kreis gerichtet. 

 Die nächste Sitzung des Amtsfinanz- und Personalausschuss 
findet wieder um 14.00 Uhr statt. Für die dann folgenden Sitzun-
gen ist ein Beginn um 18.00 Uhr vorgesehen. 

 Als neuer Termin für die letzte Sitzung der Gemeindevertretung 
mit Bürgervorsteherin und hauptamtlichen Bürgermeister wird 
der 30.04.2010 vorgeschlagen. Dieser Termin passt jedoch eini-
gen Gemeindevertretern nicht, so dass der Termin für diese Sit-
zung nun auf den 28.04.2010 um 19.30 Uhr festgelegt wird. 

 
Herr Jürgensen bittet anschließend die Fraktionen, sich Gedanken über 
die Neufassung der Geschäftsordnung für die Gemeindevertretung zu ma-
chen. Diese soll in einem kleinen Arbeitskreis vorbereitet werden. 
 

  
  
zu 3 Energieeffiziente Straßenbeleuchtung - Vorstellung eines geänderten 

Konzeptes 
Vorlage: 368/2009/APP/BV 

  
Frau Schlichtherle begrüßt zu diesem Top Herrn Walther von der Firma 
Indal. Herr Walther erläutert anschließend das der Einladung zu dieser 
Sitzung beigefügte Konzept für eine energieeffiziente Straßenbeleuchtung. 
Während seines Vortrags geht Herr Walther auf die Kostenentwicklung ein 
und gibt eine Übersicht über die Rentabilität. Dem Konzept liegt eine 
Langzeitbetrachtung über 16 Jahre zu Grunde. Dieser Zeitraum wurde an-
lehnend an eine letzte Berechnung frei gegriffen. Die Haltbarkeit der 
Leuchten werde wesentlich verbessert. Herr Walther zeigt Modelle der in 
dem Konzept enthaltenen Leuchten „Airtrace“ und „Libra“. 
Mögliche EU-Förderungen seien noch nicht mit einberechnet worden. Herr 
Lütje fragt nach den Bedingungen für eine Förderung. Herr Walther erläu-
tert, dass es geringe Auflagen gebe und das Konzept die Auflagen bereits 
erfülle. Dem Förderantrag würde nur ein hoher bürokratischer Aufwand 
anhängen. Herr Jürgensen ergänzt, dass er es für sinnvoll halte, ohne eine 
mögliche Förderung zu rechnen. Es werde aber ein Antrag auf Förderung 
gestellt werden. 
Frau Osterhoff fragt, wie die Reaktion von Insekten auf die neuen Leuch-
ten sei. Herr Walther erklärt, dass durch die geringere Lichtausbreite und 
die wesentlich geringere Temperatur, die von den Leuchten ausgehe, 
deutlich weniger Insekten angezogen werden. 
Aufgrund weiterer Nachfragen erklärt Herr Walther anschließend, dass 
keine LED-Variante geplant sei, da diese Variante noch zu teuer sei und 
nicht mit einem Preisverfall in der nächsten Zeit zu rechnen sei. Die Mon-
tagedauer für die neuen Leuchten würde ca. 1 Jahr betragen. Ingenieur-
kosten wurden in das Konzept nicht mit einberechnet. 
Herr Fitzner fragt, ob es sinnvoll sei, das Projekt auf 4 Jahre zu verteilen. 
Herr Walther antwortet, dass dies kontraproduktiv sei, da die Amortisie-
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rung sofort einsetzen würde.   
Frau Schlichtherle dankt Herrn Walther für seine Ausführungen und erklärt, 
dass sich der Umweltausschuss und der Bauausschuss in ihren nächsten 
Sitzungen mit der Thematik befassen werden, um einen Umsetzungsbe-
schluss zu fassen. Sofern die Maßnahme komplett in einem Zuge umge-
setzt werden soll, müssen weitere Mittel über einen Nachtragshaushalts-
plan bereitgestellt werden.   
 

  
  
zu 4 Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Appen 

Vorlage: 366/2009/APP/BV 
  

Der Entwurf der Hauptsatzung wurde vorher durch einen Arbeitskreis mit 
Vertretern der Fraktionen und der Verwaltung vorbereitet. Es ergibt sich 
kein Diskussionsbedarf mehr. Herr Jürgensen gibt bekannt, dass am 
17.03.2010 um 19.00 Uhr in der Feuerwache ein Kommunalrechtsseminar 
für die Gemeindevertretung stattfinden wird.    
 

  
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Neufassung der Hauptsatzung der 
Gemeinde Appen entsprechend der Anlage 1 zu erlassen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
18 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 

  
  
zu 5 Neufassung der Entschädigungssatzung der Gemeinde Appen 

Vorlage: 367/2009/APP/BV 
  

Der Entwurf der Entschädigungssatzung wurde ebenfalls durch den Ar-
beitskreis mit Vertretern aller Fraktionen und der Verwaltung durchgeführt. 
Herr Jürgensen erklärt, dass es in § 6 Abs. 2 „Die stellvertretenden Mit-
glieder erhalten...“ heißen muss. 
 
Anmerkung der Verwaltung: 
Vor Beginn der Sitzung wurde eine Übersicht über die sich aus der Ent-
schädigungssatzung ergebenden €-Beträge verteilt. Der gemäß § 8 (Stell-
vertretende Fraktionsvorsitzende) zu verteilende Betrag (52,54 €) ist nicht 
richtig. Hier wurde leider die Aufteilung auf 1/30 versäumt. Der Betrag 
muss richtig 1,75 € lauten.    
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Neufassung der Entschädigungs-
satzung der Gemeinde Appen entsprechend der Anlage 2 zu erlassen.   
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 Abstimmungsergebnis: 

 
18 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 

  
  
zu 6 Wahlen und Ernennungen 
  
zu 6.1 Wahl und Ernennung einer neuen Bürgermeisterin / eines neuen Bür-

germeisters 
  

Herr Lütje erklärt zunächst, dass diese Wahl ein historisches Ereignis für 
die Gemeinde darstelle. Nach jahrelanger hauptamtlicher Verwaltung wer-
de nun ab dem 01.05.2010 ein ehrenamtlicher Bürgermeister fungieren. Es 
wurde ein Kandidat gesucht, den die Mehrheit aller Fraktionen mit trägt. 
Herr Lütje lobt in diesem Zusammenhang die Zusammenarbeit der Frakti-
onen. 
 
Herr Lütje schlägt Herrn Hans-Joachim Banaschak vor. 
 
Herr Banaschak wird mit 17 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung gewählt. 
 
Anschließend wird Herr Banaschak vom amtierenden hauptamtlichen Bür-
germeister, Herrn Brüggemann, mit Wirkung vom 01.05.2010 ernannt. 
Frau Schlichtherle überreicht ein Präsent. Mit einer anschließenden kurzen 
Rede dankt Herr Banaschak für das entgegengebrachte Vertrauen und die 
Wahl zum ehrenamtlichen Bürgermeister der Gemeinde Appen.    
   
 

  
  
zu 6.2 Wahl und Ernennung einer neuen ersten stellvertretenden Bürger-

meisterin / eines ersten stellvertretenden Bürgermeisters 
  

Herr Fitzner schlägt Frau Jutta Kaufmann zur Wahl der ersten stellvertre-
tenden Bürgermeisterin vor. 
 
Frau Kaufmann wird mit 17 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung zur ersten 
stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. 
 
Anschließend wird Frau Kaufmann durch den amtierenden hauptamtlichen 
Bürgermeister, Herrn Brüggemann, ernannt. Frau Schlichtherle überreicht 
ein Präsent.      
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zu 6.3 Wahl und Ernennung einer neuen zweiten stellvertretenden Bürger-
meisterin / eines zweiten stellvertretenden Bürgermeisters 

  
Herr Rahnenführer schlägt Herrn Walter Lorenzen zur Wahl des zweiten 
stellvertretenden Bürgermeisters vor. 
 
Herr Lorenzen wird mit 17 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung zum zweiten 
stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
Anschließend wird Herr Lorenzen durch den amtierenden hauptamtlichen 
Bürgermeister, Herrn Brüggemann, ernannt. Frau Schlichtherle überreicht 
ein Präsent.      
 
 
Nach der Durchführung der Wahlen ergreift Frau Kaufmann das Wort und 
dankt Frau Schlichtherle für ihre geleistete Arbeit als Bürgervorsteherin. 
Dieses Amt wird es mit Wirkung vom 01.05.2010 nicht mehr geben. Frau 
Kaufmann lobt den Einsatz und das Engagement von Frau Schlichtherle. 
Frau Schlichtherle erklärt, dass ihr das Amt immer viel Freude bereitet ha-
be und sie gerne Bürgervorsteherin der Gemeinde Appen war. 
 
Anschließend bedankt sich Frau Schlichtherle bei allen Anwesenden und 
schließt um 20.45 Uhr die Sitzung. 
 
 

  
  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 29.01.2010 

 

 
   
Helga Schlichtherle  Frank Wulff 
 


